ЧТО ТАКОЕ ВЕЙПИНГ (ЭЛЕКТРОННАЯ СИГАРЕТА)
Вейпинг (от английского - vaping -парение) - процесс курения электронной сигареты, испарителей и других подобных устройств. 

Вейпы - электронные сигареты, мини-кальяны. 

Вейперы - новый вид курильщиков, которые курят не обычные сигареты, а сигареты с электронной начинкой, пропагандируя курение электронных устройств как безопасную альтернативу обычным сигаретам. 

Цели курильщиков электронных сигарет: 

· Бросить курить обычные сигареты

· Избавиться от запаха табака;

· «Здоровое» расслабление;

· Психологическая привычка;

· Ради интересной беседы;

· Ради зрелища (вейперы выпускают большие клубы дыма, некоторые способны сделать из этого шоу).
Курильщики считают курение электронных устройств абсолютно безопасной имитацией курения, но все чаще в различных источниках публикуются материалы, в которых говорится о том, что вред от курения электронных сигарет сравним с вредом от курения обычных. 
Как устроен вейп? 

Вейп можно сравнить с ингалятором, в котором при закипании жидкости образуется пар, который вдыхает курильщик. 

Из чего состоит жидкость для парения? 

· Глицерин

· Пропиленгликоль (Е1520)

· Ароматические добавки

· Никотин (не всегда)

Вейперы считают, что : 

· курение электронных сигарет не несет вред здоровью

· курение электронных сигарет не опасно, т.к. при курении не выделяются смолы.

НО, отсутствие канцерогенных смол не может сделать устройство для парения абсолютно безопасным. 
Воздействие на организм: 
Вейперы подвергают себя риску развития смертельной «попкорновой болезни». Такой вывод сделали ученые, обнаружив токсичный химикат диацетил в 75 % ароматизаторов для курения.

-Диацетил вызывает воспаления, образование рубцов, сужение бронхиол (крошечных дыхательных путей в легких) 

-Пропиленгликоль имеет свойство накапливаться в организме, вызывая аллергические реакции, раздражение и способствует появлению гнойников, вызывает нарушение работы печени и почек
-Ароматизаторы, содержащиеся в жидкости для курения, вызывают аллергические заболевания верхних дыхательных путей вплоть до развития бронхиальной астмы 

-Никотин, содержащийся в жидкостях вызывает зависимость, а также приводит к развитию раковых заболеваний.

Общее использование одного вейпа может привести к передачи инфекционных заболеваний таких как гепатит и туберкулез.
-Курение вейпов вызывает психологическую зависимость.
Кому ни в коем случае нельзя курить электронные сигарет любых видов? 

· Беременным женщинам

· Аллергикам

· Лицам в возрасте до 18 лет

· Некурящим
ВЕЙПИНГ И ДЕТЕКТОРЫ ДЫМА
Большинство специалистов утверждает, что датчики дыма вряд ли будут реагировать на пар. Но опыты показывают, что сигнализация начинает работать, если выдыхать пар от электронной сигареты прямо на нее.

Детекторы дыма бывают разных видов, и некоторые из них могут реагировать на пар.
По данным специалистов службы пожаротушения, наиболее вероятно на пар отреагирует оптическая сигнализация. Однако опытным путем было доказано, что и ионизационные детекторы могут подать сигнал пожарной тревоги.
Хорошая новость в том, что сообщения о пожарной тревоге, вызванной паром, редки. Это связано с тем, что вейпы производят не дым, а пар, который, к тому же, рассеивается быстрее.

За срабатывание сигнализации с вас могут взять штраф, поэтому прежде, чем парить в школьном туалете, убедитесь, что вы делаете это вдали от датчика дыма и в помещении хорошо циркулирует воздух (кондиционер, открытые окна).
ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ БАЗА

22 июля 2020 г. Государственной Думой Российской Федерации в третьем чтении принят Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросу охраны здоровья граждан от последствий потребления никотинсодержащей продукции».

В России вступил в силу принятый в июле закон о запрете на курение кальянов, вейпов и электронных сигарет в общественных местах, в том числе в кафе и ресторанах.

За нарушение закона назначен штраф в размере от 500 до 1,5 тысяч рублей. 

С 30 октября вейпы и кальяны приравниваются к обычным сигаретам: их нельзя будет продавать в интернете, свободно выкладывать на витринах и рекламировать. Закон также полностью запрещает продажу жидкостей с концентрацией никотина больше 20 мг на 1 мл.

Норма введена для «предупреждения заболеваний, связанных с воздействием окружающего табачного дыма и веществ, выделяемых при потреблении никотиносодержащей продукции, и в целях сокращения потребления табака и никотиносодержащей продукции», следует из поправок в закон.

