Мониторинг питания
В период с 26 по 30 сентября 2022 года в МБОУ «Лицей» р.п. Земетчино был организован мониторинг качества питания детей с привлечением родительской общественности.
[bookmark: _GoBack] Созданные родителями комиссии побывали в столовых 1 и 2 корпусов МБОУ «Лицей» р.п. Земетчино. 
В ходе мониторинга выявлено, что питание осуществляется на основании примерного десятидневного меню, утвержденного директором лицея Панькиной О.А.  и согласовано с Территориальным отделом Управления Роспотребнадзора Пензенской области в Нижнеломовском,  Наровчатском, Спасском, Вадинском районах.
Производство готовых блюд планируется в соответствии с технологическими картами. В обеденных залах вывешены ежедневные меню, утверждённые директором с указанием наименования блюд, выхода продуктов, калорийности. Суточные пробы берутся и хранятся в холодильнике. Выдача готовых блюд осуществляется после снятия пробы, результат фиксируется в «Журнале бракеража готовой кулинарной продукции». Отпуск обучающимся питания (бесплатный завтрак в 1-4 классах и обед в 1-11 классах) в столовой осуществляется по классам в соответствии с графиком приема пищи, утвержденным директором лицея. 
В режиме учебного дня для приёма пищи предусмотрены 4 перемены: 1 по 10 минут, 1 по 15 минут и 2 по 20 минут. 
Анализ накопительных ведомостей и меню – требований позволяет сделать вывод, что дети в достаточном количестве получают мясо, овощи, различные каши, в том числе приготовленные на молоке и т.д. 
Осуществляется витаминизация третьих блюд. Столовая посуда обрабатывается специальными моющими средствами. Нарушений санитарно-гигиенических норм при приготовлении пищи не обнаружено.
